

# 看病“货比三家”才不吃亏吗?

许多疾病治疗的黄金时间就是在寻求第二意见的过程中被浪费掉了。最重要的是，这当中浪费的不只是时间，更是患者的生命与健康……



某天，门诊来了一位中年妇女，陪同她就医的丈夫出示了一份外院的病历摘要，内容包括患者的CT检查结果与病理切片报告。

“我妻子这段时间反反复复地腹痛，体重一下子掉了十几公斤，前阵子我们到住处附近的医院检查，结果CT检查看见胰腺长了肿瘤，我妻子做了病理切片查出是胰腺癌，医生建议开刀。有一位朋友向我们介绍您，所以专程过来看看。”

我对患者做了初步的问诊，她的症状与胰腺癌大致符合，再看到他们带来的影像与检查报告，是出自一家颇具规模的大医院，可信度毋庸置疑。随后，我直接给患者安排了住院以及后续的手术事宜。

“需不需要再做一次切片检查？有没有可能是弄错了？”这时候患者突然问我。“我们想要再仔细检查一次，这样或许更谨慎一点。”患者的丈夫也跟着说。

“外院基本上已经做过相当完整的评估了，短时间内不需要重复做相同的检查。且每项侵入性检查都有风险。”胰腺位于腹部的深处，要在术前取得病理切片不容易，患者得忍受长针插入体内的痛苦，也必须承担出血或肠穿孔的风险。

“我们之所以要转院，就是希望能够对病情更确定一些，就算是多挨一针也值得。”他们夫妻俩异口同声地表示。

“这家医院是有口碑的大医院，经验与技术都不成问题，况且判读的医生也是医界有名的前辈，专业度不容置疑。我认为再做一次切片检查是毫无意义的！”

“事关我妻子的健康，怎么会是‘毫无意义’呢？朋友特地介绍我们来找您，结果却连检查都不肯给我们做。如果是医保报销的问题，大不了我们自费！”

“如果切片的结果证明是恶性肿瘤，那当然就达到了检查的目的；但问题是，切片取得的少量组织，也可能不足以确诊。若切片检查无法证明是恶性肿瘤时，

并不代表胰腺癌不存在。”我所说的，正是病理切片的盲点与误区。

“您说的我们都了解，但是还是想再确定一次，说不定是外院弄错了……”

无论怎么样都说服不了他们，我只好在手术前再安排一次切片。几天后，病理切片报告显示化验结果呈阴性。当我告知患者这样的结果时，他们夫妻俩顿时笑逐颜开，觉得自己逃过了一劫，甚至打算投诉之前的医生误诊。

“‘外院弄错检查报告’的可能性，远比‘确实有癌症，但切片无法证实’的可能性要小得多。我们该思考的是：影像上所看到的肿瘤，以及第一次病理切片报告发现的胰腺癌，到底该如何解释？”他们这才恍然大悟，收起脸上的笑容。

即使第二次的病理切片没看到恶性细胞，我还是认为手术势在必行。夫妻俩商量了一会儿，决定从长计议后再接受手术。当天下午他们就办理了出院手续，之后也没有出现在帮他们预约好的门诊中。

这事过了很久，某天遇到当初介绍那对夫妻来看我门诊的朋友，我才又想起他们，于是顺口聊起这件往事。

“他们后来转去第三家医院，又自费做了一次切片，接着就在那家医院接受了手术。”

“所以第三次的切片结果，再度证明是恶性肿瘤了？”

“没有，还是没看到恶性细胞，不过他们总算被说服了。”

“那术后的恢复如何？”

“手术中发现癌细胞已经向淋巴系统扩散，预计日后复发的概率很高。从第一次诊断到接受治疗，来来回回看了不少医生，拖了大半年的时间。当初如果接受建议早点手术的话，说不定不会那么严重……”说到这里，朋友幽幽地叹了一口气。

凡事多打听、多比较或许没错，但在医疗上，患者“货比三家”才不吃亏吗？

来源:《医生,不医死》

作者:傅志远

## 那段亲人般的护患情

在某个安静的午后或是捧一杯茶凝思的片刻，有时会莫名地想起那个叫苏小妹的女子，她的温柔细语，她的羸弱坚强，总会让我的心绪从纷扰的尘世一下子回落到最柔软的角落。

遇到苏小妹那年，新病房大楼还未竣工，妇产科病房和耳鼻喉科病房暂时合在一起，我那时已怀有5个月身孕，孩子的预产期在秋天，是我最喜欢的季节，日子就在上下班中度过，平静而安然。

不记得是在怎样的一个日子遇见的苏小妹，见她的第一眼，就被她严重突出的眼球吓住了，由于乳腺癌及鼻咽癌晚期，癌细胞已扩散到颅内，她的双眼已近失明，而疼痛也一直不断地折磨着她，她看上去是那样苍白瘦弱。她的哥哥在旁边搀扶着她，眼里满是疲惫与无能为力的心痛。此前我一直在妇产科工作，很少接触癌症患者，见到苏小妹，听到她病弱躯体里发出的声音竟是那样温柔，便感到内心深处有一棵藤蔓在暗暗滋生、缠绕，有令人窒息的怜惜。

渐渐地，和苏小妹熟了，我叫她小妹妹，知道她年轻时便患了乳腺癌，一直未婚，饱受病痛的折磨，她的父母早年去世，留她和哥哥相依为命。这对苦命的兄妹，虽处困境却安然面对，对别人的一点点举手之劳都连连道谢，谦和中有着一股让人尊敬的沉默与安静。小妹妹每天要打好几次镇痛针，她总是忍着，直到坚持不住才按响呼叫器，当我们为她注射镇痛药之后，她更是连声道谢，语气平和而温柔，丝毫听不出她正饱受折磨。有一次她和我说起她的病情，语气平淡，略过种种痛苦，末了只说连累了她的哥哥，我在旁听得哽咽，她握住我的手柔柔地说：“怀孕时

流泪对眼睛不好呢，孩子出来也会爱哭……”

日子继续着，小妹妹的病情也一天天在加重，她不再像刚来时那样还能出来走走，和我们聊聊天，她的身体已虚弱得只能躺在床上，每天要涂几次眼膏来缓解疼痛，也吃不下什么了，我开始变得害怕进她的房间，怕看见她的痛苦，更怕哪一天要面对她的离去。她自己倒还是一如往常的温柔与坚强，做治疗时总要和我聊聊天，问我肚子里小家伙的情况，她说她喜欢女孩子，若不是眼睛看不见了，一定要亲手织几件毛衣送给孩子。握着她瘦骨嶙峋的手，我觉得与她之间有一种奇异的感情，那种感情超越了一般护患之间的感情，是由职业关系而建立起来的一种看不见的亲情般的温情，它让我面对每一位患者时更加细致与真诚。

后来我把母亲每天为我熬的营养汤带一份给小妹妹，她哥哥开始不肯要，我想是出于一种在窘境中的自尊吧。对于他，我一直怀有一份尊敬，我告诉他，带碗汤并不麻烦，食堂里的东西可能不合小妹妹的口味，他终于默默地端走了，后来又将碗洗得干干净净地还回来，看着空空的碗，我欣喜于小妹妹总算能吃进去一点东西。

没多久新住院大楼启用了，妇产科和耳鼻喉科也分别搬入了新病房，而我因早产提前一个月分娩，和小妹妹就这样分开了，中间遇到耳鼻喉科的同事问起小妹妹，说她已经转到分院治疗，走之前还念叨着要去看我和孩子……此一别我知道可能再难相见，只能在心底默默地祝福她，走好，走得安然，少一些痛苦，在另一个世界幸福快乐。

长沙市中心医院主管护师 朱文青

### 全心全意为患者服务

这幅画的创作者是意大利画家吉奥瓦尼·安东尼奥·卡纳尔，他的画作以描绘18世纪的威尼斯风光为主。画中最引人注目的是一位医生单膝跪地，正在为患者的脚部进行简单的包扎。



尽管当时医疗条件比较简陋，但医生看似平常的举动及专注神情让人眼前一亮，他俯下身去，全心全意地为患者服务，在他眼里，患者就是亲人，没有高低、贵贱之分。这幅画作充分诠释了医者救死扶伤的博爱精神和以患者为中心的行医理念，同时也激励着医者牢固树立敬畏生命、大医精诚的信念。

编者:王斌全 王磊 来源:《名画中的医学》